

ОТЗЫВ

рецензента, кандидата медицинских наук Оноприенко Нины Владимировны на автореферат диссертации Соболевой Анны Александровны на тему «ОСОБЕННОСТИ ТЕЧЕНИЯ ХРОНИЧЕСКОГО ГЕНЕРАЛИЗОВАННОГО ПАРОДОНТИТА У ЖЕНЩИН С ПОСТМЕНОПАУЗАЛЬНЫМ ОСТЕОПОРОЗОМ», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология

Актуальность для науки и практики. Диссертационная работа является самостоятельным научным исследованием. Анализ полученных результатов, статистическая обработка данных, написание всех глав работы проведены самостоятельно. Формулирование цели, задач, выводов, научной интерпретации полученных результатов и практических рекомендаций выполнено совместно с научными руководителями. Диссертант не использовал идеи и результаты исследований соавторов публикаций. Все результаты диссертационного исследования отражены в научных публикациях. В работах, опубликованных по теме диссертации в соавторстве, основная роль в проведении клинических исследований, анализе и интерпретации полученных результатов принадлежит диссертанту. Диссертантом не были использованы результаты соавторов публикаций.

Теоретическая значимость полученных результатов. Уточнённая концепция патогенеза заболеваний пародонта используется в педагогическом процессе для студентов, слушателей ФИПО, ординаторов на кафедрах стоматологии ГОО ВПО ДОННМУ им. М.ГОРЬКОГО. По теме диссертации опубликовано 15 научных работ. Полученные данные исследования будут полезны для научно-исследовательских институтов и учебных заведений, в которых ведется преподавание по стоматологии.

Практическое значение полученных результатов. Развитие хронического генерализованного пародонтита у пациентов в постменопаузе является многофакторным процессом, в котором принимают участие как традиционные

факторы (биопленка на поверхности корня зуба, ткани пародонта, общие факторы, регулирующие метаболизм тканей полости рта), так и специфические (генерализованный остеопороз и нейрогуморальный дисбаланс). Клинические индексы и пробы (Грина-Вермильона, РМА, Рассела, СРНТ, Кулаженко) у женщин с ХГП II степени в постменопаузальном периоде имеют важное клинико-диагностическое значение, использование их целесообразно для оценки степени воспалительного процесса в полости рта, в том числе в динамике терапии для определения эффективности лечебно-профилактических мероприятий. Наиболее выраженные изменения патогенетических факторов хронического генерализованного пародонтита (повышение активности ЩФ, остеокальцина, СТХ-1, системная и местная гиперпродукция провоспалительных цитокинов и т.д.) регистрируются у женщин постменопаузального возраста, имеющих остеопоротические нарушения. У женщин с ХГП II степени в постменопаузальном периоде вне зависимости от результатов остеоденситометрии снижена насыщенность организма витамином D. Пероральное использование витамина D и кальция в комплексном лечении необходимо для улучшения состояния тканей пародонта и сохранения структуры зубного ряда. У женщин с ХГП II степени при наличии остеопороза, необходимо использование препарата ибандроновой кислоты в сочетании с витамином D и кальцием, как препаратов оказывающих индуцируемую пролонгацию в ремиссии тканей пародонта и стабилизацию метаболических процессов в костной ткани.

Заключение. Диссертация представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, на актуальную тему. Достоверность и обоснованность результатов диссертационной работы подтверждают: объективный учет взаимосвязанных факторов для положительного решения поставленных научных задач; обоснованный выбор подходящих критериев и показателей, применимых в медицинской практике; оптимальное сочетание теоретических данных с выбранным объемом лабораторных исследований.

Диссертационная работа Соболевой Анны Александровны на тему: «Особенности течения хронического генерализованного пародонтита у женщин с

постменопаузальным остеопорозом» полностью соответствует пункту 2.2 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Совета Министров ДНР от 27.05.2015 №2-13 (в редакции от 10.08.2018 № 10-45), пп. 9-14 «Положением о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. Постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Соболева Анна Александровна - заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Рецензент:

Главный внештатный республиканский

специалист по стоматологии

Министерства здравоохранения ЛНР,

кандидат медицинских наук,

доцент кафедры терапевтической и детской

стоматологии ФПО ГУ ЛНР

«ЛГМУ им. СВЯТИТЕЛЯ ЛУКИ»

Олег Н.В. Оноприенко

Подпись заявителя

*Меркушев
Анна Ильиновна*

